# 2017年中国GDP总量首超80万亿元

同比增长6.9%

本报讯1月18日15时,国家统计局公布 2017年中国经济成绩单,全年国内生产总值 827122亿元,首次突破80万亿元大关。按可 比价格计算,比上年增长6.9%。分季度来看, 一季度同比增长6.9%,二季度增长6.9%,三 季度增长6.8%,四季度增长6.8%。

2017年实现6.9%的增速,是2011年以来, 中国经济持续6年放缓后的首次提速。接受 澎湃新闻采访的多位专家表示,2017年经济 增速好于预期,背后是新动能的助推作用。

#### 2017年中国经济稳中向好

1月10日,中国国务院总理李克强在柬埔 寨出席澜湄合作第二次领导人会议时称, 2017年中国经济延续了稳中向好的发展态 势,整体形势好于预期。具体来看,大城市城 镇调查失业率创多年来的最低;进出口扭转 了连续两年下降的局面;财政收入、居民收入 和企业效益明显好转;债市、股市、房市平稳 运行,外汇储备持续增加,企业杠杆率稳中有

那么,支撑2017年中国经济好于预期的

最大动力在哪儿?多位专家都将目光投向了 中国2017年的外贸成绩。

数据显示,2017年中国进出口总额、出口 总额、进口总额均实现两位数增长。尤其是 受益于海外经济持续复苏,中国出口自2017 年起止跌回升,从而拉动中国经济总需求。

"从需求端看,净出口对经济增长贡献边 际变化最大。2017年净出口对经济增长的拉 动率大幅提升,前三个季度为0.2个百分点, 明显高于2016年的-0.5个百分点。"中信建 投证券宏观固收团队认为。

国泰君安证券全球首席经济学家花长春 向澎湃新闻进一步分析,目前中国出口中表 现较好的是机电产品,其占中国出口份额约 58%,增速在9%-10%,这个表现是不错的。 而机电产品里的大头又是机械及运输设备, 如果发达经济体的设备投资转好,对中国出 口是非常利好的。

中信建投还认为,表面上看,固定资产投 资增速2017年表现强劲,但投资并非经济回 暖主要因素。主要投资分项中,房地产投资 增速超过市场年初普遍预期,基建投资持续

保持在高位水平,但考虑到2017年投资价格 指数上涨明显,实际投资增速不升反降。从 统计局公布的数据看,固定资本形成对GDP 增速的贡献也明显下降。

不过,针对房地产投资的表现,花长春认 为,2017年中国的房地产还是表现出很强的 韧性。"目前中国总体房地产库存较低,说明 去库存取得明显进展。2017年房地产投资超 市场预期的平稳,没有出现下行,它可能不一 定是结构上的亮点,但它对带动经济增长确 实比较强劲,是一个亮点。"

此外,制造业领域中技术改造投资的快 速增长也引发外界关注。花长春分析道,制 造业技术改造增速接近15%,占整个制造业 投资的一半左右。并且技改增速很高,逐步 提升,2018年还会加快。

#### 新动能涌现、经济结构优化

李克强在此前分析 2017 年中国经济取 得良好成绩的原因时谈到,主要得益于政府 坚持不搞"大水漫灌"式强刺激,着力推进供 给侧结构性改革,不断创新和完善宏观调控,

大力培育发展新动能。

不难发现,过去一年,"新动能"成为一 热词。中共十九大报告就指出,要在中高端 消费、创新引领、绿色低碳、共享经济、现代供 应链、人力资本服务等领域培育新增长点、形

中信建投分析师董敏杰表示,"2017年, 中国经济结构出现了一些新的变化,例如,以 信息传输、软件和信息技术服务业为代表的 新型服务业对经济增速的拉动作用明显提 升;在工业内部,装备制造业、高新技术行业 等代表产业升级方向的行业在投资、生产等

除了制造业升级涌现的新动能,花长春 还认为,消费升级、城镇化战略升级、自贸区 升级都将点亮中国经济新动能。

"比如城镇化战略升级,之前的因地制宜 城镇化升级为以城市群为主的城镇化,将会 稳投资,如轨道交通和房地产投资,也能发挥 规模经济效应;伴随自贸区升级,我国服务业 对外开放将走上新台阶。"花长春说。

(澎湃)



无人超市: 凭码入场, 刷脸结账

1月18日,顾客在超市内选购商品

当日,京东无人超市在天津生态城开张纳客,成为京东在华北地区首批社会化运营的无人超市。超市面积约170平方米,有食 品、饮料、日用百货等800多种商品,通过利用物联网、人工智能、生物识别等多项技术,帮助顾客实现全程自助无人购物。

新华社记者 白禹 摄

## 环保部公布全国空气质量状况

## 去年 PM2.5 和 PM10 实现"双降"

新华社北京1月18日电(记者高敬)环 境保护部 18 日公布了 2017 年全国空气质 量状况。全国338个地级及以上城市平均 优良天数比例为78%,PM2.5和PMIO浓度 均同比下降。第一批实施空气质量新标准 的74个城市排名中,石家庄市空气质量最 差,海口空气质量最好。

环保部有关负责人介绍,2017年,全国 338个地级及以上城市PM2.5浓度为43微 克/立方米,同比下降6.5%;PMIO浓度为 75微克 / 立方米,同比下降5.1%。

从74个城市排名情况看,2017年,空 气质量相对较差的后10位城市依次是:石 家庄、邯郸、邢台、保定、唐山、太原、西安、

衡水、郑州和济南市,其中6城位于河北 省。海口、拉萨、舟山、厦门、福州、惠州、深 圳、丽水、贵阳和珠海,则是当年空气质量 最好的10个城市。

从三大重点区域看,京津冀区域13个 城市2017年平均优良天数比例为56%,同 比下降0.8个百分点。PM2.5浓度为64微 克 / 立方米,同比下降9.9%;PMIO浓度为 113微克 / 立方米,同比下降42%。

记者了解到,在2017年年初受重污染 天气频发和沙尘天气影响,这一区域上半 年PM25和PMIO浓度同比双双反弹;到下 半年,各地采取多种减排措施,秋冬季空气 质量比上年同期明显改善。

值得注意的是,北京市2017年平均优 良天数比例为62.1%,同比上升6.9个百分 点。PM25浓度为58微克/立方米,同比 下降幅度达到20.5%,完成"大气十条"设 定的到2017年底达到60微克/立方米左

长三角区域25个城市2017年平均优 良天数比例为748%,PM25浓度为44微克 / 立方米, PMIO浓度为71 微克 / 立方米, 同比均呈下降趋势。

珠三角区域9个城市2017年的PM2.5、 PMIO浓度分别为34微克/立方米、53微 克 / 立方米,均达到国家二级年均浓度标 准。

湖南新化民警涉枪案:

#### 9名责任人被追责

本报讯1月18日,新京报记者从湖南 新化县监察委获悉,针对新化县公安局民 警陈建湘涉枪一案,当地对9名责任人进 行追责。

新京报此前报道,2017年12月22日, 湖南新化县发生一起涉枪案件。警方次 日通报称,犯罪嫌疑人陈建湘(男,46岁, 新化县公安局民警)持枪致邹某(男,36 岁,新化县教育局工作人员)、段某某(男, 58岁,下岗职工)死亡。两人均曾因琐事 与陈建湘发生过小过节。事发后,陈建湘

2017年12月24日下午,陈建湘在新 化县科头乡三板桥村被抓获,现场缴获手 枪一支、弹夹两个。

1月18日,新京报记者从新化县监察 委员会获悉,监察部门针对陈建湘案持续 追责,相关责任人中,党纪立案审查9 人。其中,组织处理8人,给予1人开除党 籍、行政撤职处分。不过,当地尚未公布 具体责任人。

(王煜)

伪造武装部队证件

### 重庆一公安副局长 被开除党籍

本报讯 日前,重庆市纪委驻市公安 局纪检组对巴南区公安分局原党委委 员、副局长贾鹏严重违纪问题进行了立 案审查。

经查,贾鹏违反国家法律法规规定, 伪造武装部队证件、利用职权和职务上 的影响为他人谋取利益并收受财物

贾鹏身为党员领导干部,本应军记 党的宗旨,严格遵守党的纪律,保持清正 廉洁,但其理想信念丧失,严重违反党的 纪律和国家法律法规,且在党的十八大 后仍不收敛、不收手。依据《中国共产党 纪律处分条例》等有关规定,经巴南区纪 委审议并报巴南区委批准,给予其开除 党籍处分。

(风清)